

「原住民族與二二八」學術研討會

2021年適逢二二八事件屆滿74年，國史館臺灣文獻館為重新解讀原住民族在二二八事件中的角色與處境，是與臺灣人並肩抵抗「外來者」呢？或是扮演政府的協力者？秉持多元族群共構的歷史觀點，訂於2021年2月25日（星期四），假國史館4樓大禮堂舉辦「原住民族與二二八」學術研討會。藉由多元闡述原住民族與二二八之歷史意涵，邀集此一領域的知名學者，透過論文發表，就原住民族與二二八之關係，開創新的觀點與詮釋。

本次研討會，以各地區的原住民族對二二八事件之角色與處境、事件前後原住民族動態、原住民族菁英心態轉折脈絡、相關新史料及事件前後原住民族與漢人之關係等議題，發表10篇論文，包括張尹嚴碩士生〈二二八事件中泰雅族的動態：以宜蘭地區李秀山的行動為中心〉、陳慧先助理教授〈「二七部隊」與臺灣原住民〉、吳俊瑩協修〈二二八事件期間高雄縣的山地動態〉、林志興副館長〈臺東維穩：卑南族精英在二二八事件中的角色〉、蕭明治館長〈二二八事件對原住民之影響及其應變：以葛超智(George H.Kerr)檔案為中心之觀察〉、顧恒湛博士〈戰後山地鄉村體制與原住民政治菁英的形成〉、杜宜蓁副研究員〈原住民觀點的二二八事件—原轉會和解小組的經驗分享〉、林素珍副教授〈東台灣原住民族對二二八事件與白色恐怖時期口述歷史記憶之詮釋〉、謝若蘭教授〈歷史創傷中的原住民族〉、尤哈尼·伊斯卡卡夫特助理教授〈中國國民黨政權統治下二二八事件臺灣原住民族的歷史傷痕〉等。

近年來，隨著原住民族的權利日漸受到重視，加上二二八事件檔案的公開，逐漸看到比較完整的面貌。有關原住民族在二二八事件中的事蹟，值得深入挖掘與探討。期待本次研討會在原住民族領域知名學者專家的努力下，能增進國人對原住民族歷史傷痕的理解，並啟發更多的反省與思考，以汲取歷史的教訓與智慧。

新聞聯絡人：林秘書 (02) 2316-1064

活動聯絡人：蕭專委 (049) 231-6881 分機 406